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Exercice 1 : (2013) 
Soit 𝑬𝑭𝑮𝑯 un parallélogramme de centre 𝑰. Et 𝒕 la 

translation qui transforme 𝑭 en 𝑰 .  
1) Déterminer l’image de 𝑰 par la translation 𝒕 .  

2) Soit 𝑲 l’image de 𝑬 par la translation 𝒕 . 
a. Quel est l’image de triangle 𝑭𝑬𝑰 par la 

translation 𝒕 . 
b. Construire l’image de triangle 𝑭𝑬𝑰 par la 

translation 𝒕 . 
Exercice 2 : (2014) 
Soit 𝑨𝑩𝑪𝑫 est losange de centre 𝑶,  

Et 𝑻 la translation de vecteur 𝑩𝑫⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ . 

 

1) Déterminer l’image de cercle de centre 𝑩 et 

passant par 𝑶 par la translation 𝑻 . 

2) Soient 𝑶’ et 𝑨’ les images de 𝑶 et 𝑨 

respectivement par la translation 𝑻 . 

Montrer que le triangle 𝑨’𝑫𝑶’ est rectangle. 

3) Montrer que la droite (𝑨𝑫) est l’image de la 

droite (𝑩𝑪) par la translation 𝑻 . 

Exercice 3 : (2015) 

𝑨𝑩𝑪𝑫 est un rectangle de centre 𝑶 tel que : 𝑨𝑩 =
𝟑𝒄𝒎 𝒆𝒕 𝑨𝑫 = 𝟒𝒄𝒎  

On considère 𝒕 la translation qui transforme le 

point 𝑨 en 𝑪 .  
1) a. Construire le point 𝑩′ l'image du point 𝑩 par 

la translation 𝒕 .  
b. Montrer que le point 𝑪 est le milieu de [𝑩′𝑫].  
2) Soit (𝑬) le cercle de centre 𝑨 et passant par 

𝑶, Déterminer (𝑬′) l'image du cercle (𝑬) par la 

translation 𝒕 .  
 

Exercice 4 : (2016) 

Dans la figure ci-contre,  

𝑨𝑩𝑪𝑫 est un trapèze rectangle  

 

On considère la translation 𝑻 de vecteur 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et 𝑻′ 

la translation de vecteur 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  
1) a) Recopier la figure  

b) Construire le point 𝑴 l'image du point 𝑩 par 

la translation 𝑻 .  
c) Construire le point 𝑵 l'image du point 𝑨 par la 

translation 𝑻′.  

2) a) Vérifier que 𝑫𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑵𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗   
b) Déduire que les deux segments [𝑫𝑪] et 

[𝑴𝑵] ont le même milieu.  
Exercice 5 : (2017) 

𝑨𝑩𝑪𝑫 est un carrée tel que :  𝑨𝑩 = 𝟑 𝒄𝒎 ,  
(𝑪) est le cercle de centre 𝑩 et de rayon 𝑨𝑩 .  

On considère 𝒕 la translation qui transforme le 

point 𝑩 en 𝑫 .  

1) Construire la figure.  

2) Déterminer (𝑪′) l'image du cercle (𝑪) par la 

translation 𝒕 , puis construire (𝑪′) .  

3) Montrer que l'image de la droite (𝑨𝑩) par la 

translation 𝒕 est la droite (𝑫𝑪) .  

Exercice 6 : (2018) 

𝑨𝑩𝑪𝑫 est un parallélogramme.  

On considère la translation 𝒕 de vecteur 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  .  
1) Montrer que le point 𝑪 est l'image du point 𝑩 

par la translation 𝒕 .  
2) Soit le point 𝑭 tel que 𝑫 le milieu de [𝑨𝑭] .  
a. Déterminer l'image de 𝑫 par la translation 𝒕 .  
b. Déterminer l'image du segment [𝑩𝑫] par la 

translation 𝒕 .  
3) Soit (𝑪) le cercle de centre 𝑨 et passant par 𝑫 . 

Déterminer l'image de (𝑪) par la translation 𝒕 . 
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Exercice 7 : (2019) 

Soit 𝑨𝑩𝑪𝑫 un losange de centre 𝑰  

 

On considère 𝒕 la translation de vecteur 𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗  .  
1) Construire le point 𝑭 l'image du point 𝑫 par la 

translation 𝒕 .  
2) Montrer que le point 𝑪 est l'image du point 𝑰 

par la translation 𝒕 .  
3) Montrer que 𝑰𝑪𝑭𝑫 est un rectangle.  

4) Soit la droite (𝜟) passant par le point 𝑰 et 

parallèle à (𝑨𝑩). Montrer que (𝑫𝑪) est l'image de 

(𝜟) par la translation 𝒕 .  
Exercice 8 : (2021) 

Sur la figure ci-dessous, 𝑬𝑭𝑮𝑯 est un 

parallélogramme, 𝑴 est le milieu de [𝑬𝑭] , (𝑫) est 

la droite passant par 𝑮 et parallèle à la droite 

(𝑯𝑴) , (𝑪) est le cercle de centre 𝑯 passant par 𝑬 . 

 

On considère la translation 𝒕 de vecteur 𝑬𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
1) Montrer que le point 𝑮 est l’image du point 𝑯 

par la translation 𝒕 . 

2) Déterminer (𝑪′) l’image du cercle (𝑪) par la 

translation 𝒕 . 

3) a) Construire sur la figure, le point 𝑲 l’image 

du point 𝑴 par la translation 𝒕 . 
b) Montrer que le point 𝑲 appartient à la droite 

(𝑫). 
 

 

 

Exercice 9 : (2022) 
Sur la figure, 𝑴𝑵𝑷𝑸 est un rectangle de centre 𝑶 

et 𝑶𝑵𝑷𝑬 est un parallélogramme. 

On considère la translation 𝒕 de vecteur 𝑶𝑷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 

1) a. Construire sur la figure le point 𝑭 l’image 

du point 𝑵 par la translation 𝒕 . 
  b. Montrer que le quadrilatère 𝑶𝑵𝑭𝑷 est un 

losange. 

2) Montrer que 𝑷 est le milieu du segment [𝑬𝑭]  
3) Déterminer l’image de la droite (𝑴𝑸) par la 

translation 𝒕 . 
Exercice 10 : (2023) 
Sur la figure ci-contre, 𝑬𝑭𝑮 est un triangle 

isocèle en 𝑬 . Le point 𝑶 est le milieu de segment  

[𝑭𝑮] et (𝑪) le cercle de diamètre [𝑬𝑭]. 

On considère la translation 𝒕 de vecteur 𝑭𝑶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 
1) Construire sur la figure le point 𝑹 l’image du 

point 𝑬 par la translation 𝒕 . 
2) Montrer que 𝑮 est l’image de 𝑶 par la 

translation 𝒕 . 
3) Montrer que le quadrilatère 𝑬𝑶𝑮𝑹 est un 

rectangle. 

4) Montrer que le cercle (𝑪′)  , l’image du cercle 

(𝑪) par la translation 𝒕 , passe par le point 𝑮 . 
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Exercice 1 : (2013) 

Solution : 
1) On a : 𝑬𝑭𝑮𝑯 un parallélogramme de centre 𝑰. 

Alors :  𝑰 est le milieu de [𝑭𝑯] . 

Par suite :   𝑭𝑰⃗⃗⃗⃗ = 𝑰𝑯⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
 D’où :  𝑯 est l’image de 𝑰 par la translation 𝐭 . 
2) a. On a : 𝒕 la translation qui transforme 𝑭 en 𝑰 . 
Alors : 𝑰 est l’image de 𝑭 par la translation t . 
Et on a par la translation 𝒕 :  

- 𝑲 l’image de 𝑬 . 
- 𝑯 l’image de 𝑰 . 
Donc : le triangle 𝑰𝑲𝑯 est l’image du triangle 𝑭𝑬𝑰 

par la translation 𝒕 . 
b. Figure. 

 
Exercice 2 : (2014) 
Solution : 

 

1) Soit (𝑪) le cercle de centre 𝑩 et de rayon 

 𝐫 = 𝐁𝐎 . 
On a : 𝑫 l’image de 𝑩 par la translation 𝑻 .  
Et puisque : 𝑶 le centre de losange 𝑨𝑩𝑪𝑫 . 
Alors :   𝐁𝐎 = 𝐃𝐎 

D’où : l’image de cercle (𝑪) par la translation 𝑻 

est le cercle (𝑪′) de centre 𝑫 et de rayon 𝐫′ = 𝐃𝐎 

 

2) On a : 𝑶 le centre de losange 𝑨𝑩𝑪𝑫 

Alors :  (𝑨𝑪) ⊥ (𝑩𝑫) en 𝑶 . 
Par suite :   𝑨𝑶𝑩̂ est un angle droit.    

Et on a par la translation 𝑻 : 

- 𝑫 l’image de 𝑩 . 
- 𝑶′ l’image de 𝑶 . 
- 𝑨′ l’image de 𝑨 . 

Alors : 𝑨′𝑶′𝑫̂ est l’image de l’angle 𝑨𝑶𝑩̂ par la 

translation 𝑻 . 
Et puisque : la translation conserve la mesure des 

angles. 

Alors :   𝑨′𝑶′𝑫̂ = 𝑨𝑶𝑩̂ = 𝟗𝟎º 

D’où : le tringle 𝑨′𝑫𝑶′ est rectangle en 𝑶′.  
3) On a : 𝑫 l’image de 𝑩 par la translation T . 
Et : (𝑨𝑫) ∕∕ (𝑩𝑪), car 𝑨𝑩𝑪𝑫 est un losange. 

Et puisque : l’image d’une droite par une 

translation est une droite qui lui parallèle. 

Alors : l’image de (𝑩𝑪) est une droite qui lui 

parallèle et qui passe par 𝑫 . 
D’où : (𝑨𝑫) est l’image de la droite (𝐁𝐂) par la 

translation 𝑻 . 

Exercice 3 : (2015) 
Solution : 
1) a. figure. 

 
b. On a : 𝑩′ est l’image de 𝑩 par la translation t . 

Alors :         𝐀𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐁𝐁′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗  
Par suite :  𝐀𝐁𝐁′𝐂 est un parallélogramme. 

Donc :       𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐂𝐁′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗         (𝟏) 
Et on a : 𝑨𝑩𝑪𝑫 est un rectangle. 

Alors :       𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐃𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗       (𝟐) 

Donc d’après  (𝟏) et (𝟐) on a :   𝐃𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐂𝐁′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   
D’où : 𝐂 est le milieu du segment  [𝐁′𝐃] . 
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2) On a : (𝐄) le cercle de centre 𝑨 et de rayon 

 𝐫 = 𝐎𝐀 . 
Et on :  𝑪 est l’image de 𝑨 par la translation 𝒕 . 
Et puisque : 𝑨𝑩𝑪𝑫 est un rectangle. 

Alors :   𝐎𝐂 = 𝐎𝐀 . 
D’où : l’image de cercle (𝐄) par la translation 𝒕 est 

le cercle (𝑬′) de centre 𝑪 et de rayon 𝐫′ = 𝐎𝐂 . 

Exercice 4 : (2016) 

Solution : 
1) a. b. c. Figure : 

 
2)a. On a :𝑴 est l’image de 𝑩 par la translation 𝑻 

Alors :         𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑩𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗  
Par suite :  𝑨𝑩𝑴𝑫 est un parallélogramme. 

Donc :         𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑫𝑴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⃗     (𝟏) 

Et on : 𝑵 est l’image de 𝑨 par la translation 𝑻′ . 

Alors :         𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑨𝑵⃗⃗⃗⃗⃗⃗   
Par suite :  𝑨𝑩𝑪𝑵 est un parallélogramme. 

Donc :          𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑵𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗      (𝟐) 

D’où : d’après (𝟏) et (𝟐) on a : 𝑫𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑵𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

b. On a :   𝑫𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑵𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  
Alors :   𝑫𝑴𝑪𝑵 est un parallélogramme. 

Par suite : [𝑫𝑪] et [𝑴𝑵] ont le même milieu. 

Exercice 5 : (2017) 
Solution : 
1) figure. 

 

2) On a : (𝑪) est le cercle de centre 𝑩 et de rayon 

𝒓 = 𝑨𝑩 = 𝟑 𝒄𝒎 .  
Et : 𝑫 est l’image de 𝑩 par la translation 𝒕 . 
Alors : l’image de cercle (𝑪) par la translation 𝒕 

est le cercle (𝑪′) de centre 𝑫 et de même rayon 

que le cercle (𝑪) . (𝒓′ = 𝒓 = 𝟑 𝒄𝒎 ) 
3) On a : 𝑫 est l’image de 𝑩 par la translation 𝒕 . 
Et : (𝑨𝑩) ∕∕ (𝑫𝑪), car 𝑨𝑩𝑪𝑫 est un carrée. 

Et puisque : l’image d’une droite par une 

translation est une droite qui lui parallèle. 

Alors : l’image de (𝐀𝐁) est une droite qui lui 

parallèle et qui passe par 𝐃 . 
D’où : (𝑫𝑪) est l’image de la droite (𝐀𝐁) par la 

translation 𝐭 . 

Exercice 6 : (2018) 
Solution : 
1) On a : 𝑨𝑩𝑪𝑫 est un parallélogramme. 

Alors :   𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗  . 
Par suite : 𝑪 est l’image de 𝑩 par la translation 𝒕 . 
2) a. On a : 𝑫 est le milieu de [𝑨𝑭] . 

Alors :   𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑫𝑭⃗⃗⃗⃗⃗⃗  
Par suite : 𝑭 est l’image de 𝑫 par la translation 𝒕 . 
b. On a : 𝑪 est l’image de 𝑩 par la translation 𝒕 . 
Et : 𝑭 est l’image de 𝑫 par la translation 𝒕 . 
Alors : [𝑪𝑭]est l’image de [𝑩𝑫] par la translation 

𝒕 

3) On a : 𝑫 est l’image de 𝑨 par la translation 𝒕 . 
Et : 𝑭 est l’image de 𝑫 par la translation 𝒕 . 
Alors : l’image de cercle (𝑪) par la translation 

𝒕 est le cercle (𝑪′) de centre 𝑫 et de rayon 𝒓 = 𝑫𝑭 
Exercice 7 : (2019) 
Solution : 
1) Figure. 

 

2) On a : 𝐈 le milieu de [𝑨𝑪] 

Alors :        𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗ = 𝑰𝑪⃗⃗⃗⃗  
Par suite : 𝑪 est l’image de 𝑰 par la translation 𝐭 . 
3) On a : 𝐅 l’image de 𝑫 par la translation 𝒕. 

Alors :   𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗ = 𝑫𝑭⃗⃗⃗⃗⃗⃗  
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Et puisque : 𝑨𝑰⃗⃗⃗⃗ = 𝑰𝑪⃗⃗⃗⃗  , alors :  𝑰𝑪⃗⃗⃗⃗ = 𝑫𝑭⃗⃗⃗⃗⃗⃗  
Par suite : 𝐈𝐂𝐅𝐃 est un parallélogramme.  (𝟏) 

Et on a : 𝑨𝑩𝑪𝑫 est un losange de centre 𝐈 . 
Alors : (𝑨𝑪) ⊥ (𝑩𝑫) en point 𝑰 . 
Par suite :   𝐃𝐈𝐂̂ est un angle droit.   (𝟐) 

D’où d’après (𝟏) et (𝟐) on déduit que 𝐈𝐂𝐅𝐃 est un 

rectangle. 

4) On a : 𝑨𝑩𝑪𝑫 est un losange  

Alors : (𝑨𝑩) ∕∕ (𝑫𝑪) 

Et on a : (𝑨𝑩) ∕∕ (∆) 

Alors : (𝑫𝑪) ∕∕ (∆) 

Et on a : 𝐂 l’image de 𝐈 par la translation 𝐭 . 
Et puisque : l’image d’une droite par une 

translation est une droite qui lui parallèle. 

Alors : l’image de (∆) est une droite qui lui 

parallèle et qui passe par 𝐂 . 
D’où : (𝑫𝑪) est l’image de la droite (∆) par la 

translation 𝐭 . 

Exercice 8 : (2021) 
Solution : 
1) On a : 𝑬𝑭𝑮𝑯 est un parallélogramme. 

Alors :    𝑬𝑭⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑯𝑮⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  
Par suite : 𝑮 est l’image de 𝑯 par la translation 𝒕 . 

2) On a : 𝑮 est l’image de 𝑯 par la translation 𝒕 . 

Et puisque : 𝑬𝑭𝑮𝑯 est un parallélogramme. 

Alors : 𝑯𝑬 = 𝑮𝑭 

D’où : l’image du cercle (𝐂) par la translation 𝒕 est 

le cercle (𝐂′) de centre 𝑮 et de rayon 𝑮𝑭 . 
3) a. Figure. 

 
b. On a : 𝑮 est l’image de 𝑯 par la translation 𝒕 . 

Alors : l’image de la droite (𝐇𝐌) par la 

translation 𝐭 est une droite qui lui parallèle et 

passant par le point 𝐆 . 
Et on a : la droite (𝑫) passe par 𝐆 et parallèle à la 

droite (𝑯𝑴) . 

Alors : la droite (𝑫) est l’image de (𝐇𝐌) par la 

translation 𝒕 . 

Et puisque : le point 𝑲  est l’image de 𝐌 par la 

translation 𝐭 , et 𝑴 ∈ (𝐇𝐌). 

Alors :  𝑲 ∈ (𝐃) 

Exercice 9 : (2022) 
Solution : 
1) a- 

 
b- On a 𝑭 l’image du point 𝑵 par la translation 𝒕  

Alors :      𝑶𝑷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑵𝑭⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Donc : 𝑶𝑵𝑭𝑷 est un parallélogramme. 

- Et on a : 𝑶 le centre du rectangle 𝑴𝑵𝑷𝑸 . 

Alors :   𝑶𝑷 = 𝐎𝐍 

Par suite : le quadrilatère 𝑶𝑵𝑭𝑷 est un losange. 

2) On a :  𝑶𝑵𝑷𝑬 est un parallélogramme 

Alors :     𝑶𝑵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑬𝑷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗      (1) 

Et on a :    𝑶𝑵𝑭𝑷 est un losange  

Alors :     𝑶𝑵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑷𝑭⃗⃗ ⃗⃗  ⃗      (2) 

Donc d’après (1) et (2), on a : 𝑬𝑷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑷𝑭⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

Par suite : 𝑷 est le milieu du segment [𝑬𝑭]  

3) On a :  𝑶 le centre du rectangle 𝑴𝑵𝑷𝑸 . 

Alors :  𝑶 est le milieu du segment [𝑴𝑷] . 

Donc :  𝑴𝑶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑶𝑷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Par suite : 𝑶 est l’image du point 𝑴 par la 

translation 𝒕 . 

D’où : l’image de (𝐌𝐐) par la translation 𝒕 est la 

droite qui passe par 𝑶 et parallèle à (𝐌𝐐). 

Et on a :  𝑴𝑵𝑷𝑸 est un rectangle. 

Alors :   (𝐌𝐐)//(𝑵𝑷)    (3) 

Et on a aussi : 𝑶𝑵𝑷𝑬 est un parallélogramme. 

Alors :   (𝐎𝐄)//(𝑵𝑷)      (4) 

Donc d’après (3) et (4), on a :  (𝐌𝐐)//(𝑶𝑬) 

D’où l’image de la droite (𝐌𝐐) par la translation  

𝒕 est la droite (𝑶𝑬). 
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Exercice 10 : (2023) 

Solution : 

1) Figure. 

 

2) On a : 𝑶 est le milieu de [𝑭𝑮] 

Alors :  𝑭𝑶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑶𝑮⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Donc : 𝑮 est l’image de 𝑶 par la translation 𝒕 

3) - On a : 𝑹 l’image de 𝑬 par la translation 𝒕 

Alors :            𝑭𝑶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑬𝑹⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Et puisque :   𝑭𝑶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑶𝑮⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Alors :     𝑬𝑹⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑶𝑮⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

Par suite : 𝑬𝑶𝑮𝑹 est un parallélogramme    (𝟏) 

- Et on a :  𝑶 est le milieu de [𝑭𝑮] et 𝑬𝑭 = 𝑬𝑮 

Alors : les points O et E appartiens à la médiatrice 

du segment [𝑭𝑮] 

Par suite :   (𝐄𝐎) ⊥ (𝑭𝑮) en O. 

Donc : 𝑬𝑶𝑮̂ est un angle droit   (𝟐) 

D’où : d’après (1) et (2), on a : 𝑬𝑶𝑮𝑹 est un 

rectangle. 

4) On a : 𝑹 l’image de 𝑬 par la translation 𝒕 

Et : 𝑶 l’image de 𝑭 par la translation 𝒕 

Alors : l’image du cercle (𝓒) par la translation 𝒕 est 

le cercle (𝓒′) de diamètre [𝑹𝑶] et de centre le 

milieu de [𝑹𝑶] 

Et puisque : le triangle 𝑶𝑹𝑮 est rectangle en 𝑮 

Alors : le triangle 𝑶𝑹𝑮 est inscrit au cercle de 

diamètre l’hypoténuse [𝑹𝑶]. 

D’où : le cercle (𝓒′) passe par le point 𝑮 . 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 


